"部分网约车车内环境不佳,异味严重""炎热天气下开启空调还需额外 付费""司机驾驶疲劳,甚至在开车时出现瞌睡的情况"……近期,不少消费者 在日常打车时频频遭遇"体验困境",相关投诉在社交平台与市民热线中持续 涌现。

家住北京的刘莉莉最近就遇到了类似的情况。"有一次坐网约车时车内 太闷热,我和司机说开一下空调,结果他却说'空调坏了,只能开窗'。还有几 次司机接单后原地不动,不来接我,我用软件和电话都联系不上司机,只能取 消订单重新叫车,导致上班都迟到了。"

事实上,上述这些看似不起眼的网约车出行纠纷,实则是当前司乘矛盾 易发的缩影。"其中,大部分矛盾的根源,往往与网约车司机群体普遍面临的 收入压力有关。"汽车行业独立分析师曾科对记者说,"改进网约车出行体验, 规范网约车行业的市场环境,彻底破解'内卷'和'价格战'困局,已成为当前 全行业共同面对的挑战。"

## "抽佣比例下调"释放积极信号

"平台抽成比例确实偏高,为了维持生计,我们每天至 少要工作10-12个小时,有时干脆在车上过夜。""车辆保 养、保险、折旧等样样都需要花钱,如果再算上违章、顾客 投诉等,基本就无利可图了"……在近一个月的走访调查 过程中,多位网约车司机向记者表示,网约车这行不好 干,尤其是平台高额的抽佣比,不仅让司机赚不到钱,也让 乘客多花钱。

与此同时,由于市场竞争日趋激烈,"一口价""特惠单" 的出现,使一些网约车司机不得不通过延长工时提高收入, 有些网约车司机甚至准备了两三台手机在多个平台同时抢 单。整个行业似乎陷入了一种恶性循环——司机数量越来 越多,整体日单量和收入却不断减少,平台之间的"价格战" 进一步加剧了这一情况的发生。

中国城市公共交通协会网约车分会发布的《2024年全 国网约车市场年报》(以下简称《网约车市场年报》)显示, 2024年(1-10月)网约车办证车辆从279.2万辆增长至 320.6万辆,增加41.4万辆,同比下降29.6%;2024年(1-10 月)驾驶员办证数从657.2万增长至748.3万,增加91.1万, 同比下降26.8%。

《网约车市场年报》指出,总体来看,尽管"车证"和"人 证"增长速度均有下降,但网约车行业仍呈现出市场趋于 饱和、从业者信心减弱的趋势。另外,根据抽样调查结果 显示,2024年全国网约车司机小时收入平均为27元,较 2023年的31元下降约12.9%。部分地区如无锡市等,网 约车司机时薪出现季节性波动,表明司机收入不稳定,从 业压力加大。

针对上述情况,多地政府纷纷出手,尝试通过多种手段 为市场"降温"。2023年以来,济南、珠海、东莞、深圳等地 发布了网约车行业风险预警,提示当地网约车市场运力 趋于饱和,建议人们谨慎入行;三亚、长沙和乌鲁木齐等 城市则在一段时间内暂停了网约车经营许可和运输证核 发业务。

与此同时,多家网约车平台开始陆续降低抽佣比例。 其中,T3出行发布公告称,平台订单抽成比例最高不超过 27%,2025年年底前将抽成比例26%-27%的订单数量占比 从21%降至17%;曹操出行则表示,曹操出行App、小程序 订单的抽成比例上限将由原来的22.7%下调至22.5%,主动 将发展红利更多分享给司机;高德打车也联合网约车平台 合作伙伴,推动不少于80家合作网约车平台将抽成比例上 限设定为"不超过27%"(其中包含高德平台向合作网约车 平台收取的信息服务费)。

高德打车相关负责人强调,高德打车信息服务费上限 将全部降至9%,并通过减免佣活动、专项奖励等方式推动 合作平台综合成本降低2%。此外,高德打车还将督促合作 网约车平台落实抽成上限的相关承诺,以此保障网约车司 机和乘客的权益。

"当前网约车行业面临的挑战主要源于出行服务自身 利润有限,与此同时由于市场规模快速扩张,企业经营压力 进一步增大。"谈及这一话题时,曾科分析说,"未来,网约车 平台亟需开拓新的增长空间,例如布局海外市场或深耕细 分出行场景等,以此摆脱单纯依赖国内网约车市场存量竞 争的困境。"

"逐步降低平台抽成比例,虽不能彻底解决网约车司机 的收入问题,但可作为规范市场竞争秩序的重要一步,推动 行业走向更健康的发展轨道。有关部门可以出台相应政策 遏制低价竞争,引导企业专注优化服务体验。"曾科补充说, "改善司机体验、保障司机权益是一项长期而系统的工作。 无论是自营平台还是聚合平台,只有持续聆听司机建议和 反馈,不断优化平台规则与服务流程,探索推出更多惠及司 机的举措,才能为司乘双方创造一个公平、透明、安全的运 营环境。"

内卷』困局

## 整顿市场秩序仍需多方协作

尽管网约车平台降低抽佣比例在一定程度上增加了司 机收入,但当前网约车市场中出现的"一口价""特惠单"等 低价营销和恶意竞争,仍严重扰乱市场秩序,让网约车行业 的"内卷"现象愈演愈烈。

"一口价""特惠单"是网约车平台为吸引乘客推出的 一种计价模式。乘客输入行程信息后,系统会给出固定 价格,无论实际路况如何、等待时间多长,订单价格均保 持不变。

对于价格敏感、关注花费的消费者而言,这类订单一度 是出行的首选。"白天非高峰期使用一口价服务,比正常打 表计价的价格低不少。"北京市民姚先生告诉记者,"与此同 时,一口价也免去了'司机绕路'带来的担忧。"

不过也有不少消费者向记者反映,部分司机在接"一口 价""特惠车"订单时为节省成本而开快车甚至违规驾驶。 "可能是因为无论开多快,收入都固定不变,我明显感觉有 些司机在接到'一口价'订单后开车更急躁了。"天津市民王 先生说。

对司机而言,"一口价""特惠车"订单在某种程度上意 味着收入损失,是"不得已而为之"的无奈选择。记者调查 发现,这类订单的价格往往仅接近甚至低于司机的运营成 本。更令司机困扰的是,即便他们在司机端关闭了"特惠 单"等选项,仍可能会被平台强制派发此类订单。一旦拒 接,就会面临扣分、罚款甚至减少后续派单等处罚,严重影 响自身工作积极性和收入水平。

如今,"一口价""特惠单"模式正面临全面整顿。6月 27日,十四届全国人大常委会第十六次会议审议通过并 于10月15日起正式施行的新修订的《中华人民共和国反 不正当竞争法》明确规定:平台经营者不得强制或变相强 制平台内经营者以低于成本的价格销售商品,扰乱市场 竞争秩序。这一条款被视为解决网约车"一口价"问题的 法律利器。

随后,多地纷纷叫停或整改"一口价"模式。前不久,西 安市交通运输局发布《关于规范网约车平台经营价格行为 的通知》(以下简称《通知》),要求"全面暂停'一口价''特惠 单'等低价营销活动,严禁任何形式的价格欺诈、恶意压价

《通知》强调,运价调整必须提前征求驾驶员意见,向 行业管理部门报备并公示后方可实施。《通知》还指出,近 期出租汽车驾驶员集中投诉网约车平台和聚合平台企业 通过"一口价"等方式实施低价营销和恶意竞争,这些行 为严重扰乱市场秩序,破坏公平竞争环境,侵害从业人员

不过,在浙江大学跨学科中心特约研究员贾拥民看来, "网约车市场确实存在一些乱象,但直接禁止'一口价'的 '一刀切'方法绝非上策"。贾拥民认为,网约车司机收入本 质上是由市场供需决定的,而"一口价""特惠车"等模式既 能帮助乘客节约出行成本,提供价格确定性,也能降低平台 管理成本,提高运营效率。

"直接禁止'一口价',既减少了乘客的选择权,也限制 了部分司机的自主权。转变监管思路,或许才是网约车行 业反内卷的更好方式。"贾拥民分析说。

正如贾拥民所言,各地监管措施也正在探索非"一刀 切"的方式方法。记者整理发现,江西鹰潭、河南开封等地 交通部门主要关注聚合出行平台的恶性价格竞争——相比 直接叫停"一口价",这些地方的监管部门更关注平台是否 强制司机接"一口价"订单或设置不合理收费行为。

在曾科看来,此次对"一口价""特惠车"的规范整治,其 影响可能超越网约车行业本身,为"平台经济监管"提供范 式。"近年来,从外卖到电商,从在线旅游到社区团购,平台 经济领域的低价竞争屡见不鲜。这次监管行动传递出明确 信号:平台不能无限制地利用资本优势进行低价扩张。"

"企业应该认识到,只有将更多资源投入到技术创新和 服务提升上,而非简单的价格竞争,才能实现长久、可持续 的发展。"曾科总结说,"这一过程或许充满挑战,但将是行 业走向成熟的必经之路。" 据《中国青年报》



图片由AI生成